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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА В 

УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ  
 

Підприємництво в Україні, яке ще не відновило в повній мірі свого 

функціонування на тлі викликів глобальної економічної кризи, спричиненої 

COVID-19, сьогодні стикається із новими викликами, пов’язаними із 

воєнним станом  Війна, яка триває в Україні, суттєво вплинула на економіку 

країни, зокрема на розвиток малого та середнього бізнесу. Але незважаючи 

на труднощі і втрати, деяким малим і середнім підприємствам вдалося 

адаптуватися в цих складних умовах.  
Втрати малого та середнього бізнесу під час війни оцінюються 

фахівцями у 65-85 млрд. дол. США. За даними НБУ, станом на кінець квітня 

2023 р. кількість підприємств, які повністю зупинили діяльність, 

скоротилася до 17% порівняно з 32% на початку повномасштабної війни. Це 

призвело до значного зменшення обсягів виробництва та збуту, що в свою 

чергу вплинуло на економіку країни в цілому. У результаті дестабілізації 

сектору малого та середнього бізнесу і зниження ділової активності ВВП 

України може скоротитися на 21%. Майже половина малих та середніх 

підприємств фактично зупинили економічну діяльність, 20% провели 

релокацію всередині України та 4,4% перемістилися за кордон [1, 2]. 
Значна частина бізнесу через війну сьогодні стикається із такими 

прямими загрозами та проблемами як фізичне знищення майна, руйнування 

інфраструктури, мобілізація працівників та техніки, а також похідними, 

зокрема, недостача обігових коштів, необхідність переорієнтації на нового 

споживача, пошук нових учасників ланцюгів розподілу.  
Серед серйозних питань, які також негативно вплинули на розвиток 

малого та середнього бізнесу можна назвати наступні. 
1. Питання безпеки: війна в Україні створила середовище небезпеки, 

що ускладнило роботу МСП. Власники бізнесу були стурбовані своєю 

безпекою, а також безпекою своїх співробітників і клієнтів. Ця 

незахищеність ускладнила повсякденну діяльність малих і середніх 

підприємств, включаючи транспортування товарів і послуг. 
2. Регуляторні проблеми: війна в Україні призвела до змін у 

законодавстві та державній політиці, що мало значний вплив на МСП. 

Наприклад, уряд запровадив певні обмеження на рух товарів і послуг, що 

ускладнило роботу бізнесу. 
3. Економічна нестабільність: конфлікт в Україні призвів до значної 

економічної нестабільності, що негативно вплинуло на МСП. 
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Нестабільність призвела до зниження довіри споживачів, зниження 

купівельної спроможності та загального уповільнення економічної 

активності. 
4. Конкуренція з боку великих підприємств: війна в Україні створила 

значні перешкоди для входу на територію нових малих і середніх 

підприємств, що ускладнило їм конкуренцію з більшими, більш відомими 

підприємствами. Ця конкуренція ускладнила зростання та розширення 

діяльності МСП. 
Незважаючи на ці проблеми, деяким малим і середнім підприємства 

вдалося знайти можливості адаптації своєї роботи до воєнних умов. 

Наприклад, деякі з них змогли заробити на попиті на певні товари та послуги 

в зонах конфлікту, наприклад, зріс попит на будівництво та логістику. Крім 

того, деякі малі підприємства досягли успіху, зосередившись на експорті в 

інші країни. Диверсифікувавши свою клієнтську базу та вийшовши на нові 

ринки, ці підприємства змогли пом’якшити наслідки війни для своєї 

діяльності.  
В сучасних важких умовах важливим є державна підтримка  

підприємницької діяльності Відновлення та розвиток деокупованих 

територій в залежності від регіону та ресурсного стану підприємництва 

потребує різних підходів та фінансових коштів. З боку держави повинні 

бути створені відповідні умови для формування сприятливого 

інвестиційного клімату та залучення інвесторів, прозорості здійснення 

операцій для зниження рівня корупції та бюрократії, що також позитивно 

впливає на імідж держави на міжнародній арені. 
Таким чином, незважаючи на складні умови зокрема окупація 

територій, зменшення фінансування, розрив ланцюгів поставок, малі та 

середні підприємства продовжують активно розвиватися і сприяють 

відновленню економіки країни не лише під час воєнних подій, але й на етапі 

повоєнного  відновлення країни. 
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